# 地下建筑防水设计技术的现状与未来发展方向

# ●王景超 姜国昌

[摘要] 地下建筑作为城市基础设施的重要组成部分,其防水设计在保证建筑安全与使用寿命方面起着至关重要的作用。当前的防水设计技术广泛应用了多种防水材料和施工工艺,但仍存在一些问题,如防水层老化、施工难度大及环境适应性差。为了提高防水效果和减少维护成本,创新性防水材料的研发、智能化施工技术的应用以及高效的检测手段成为重要发展方向。未来的地下建筑防水设计将更加注重绿色环保、节能减排和多功能融合,以适应日益复杂的城市建设需求。通过材料创新和施工技术优化,可有效提升防水性能、延长建筑使用寿命,并在节约成本的同时降低对环境的负面影响。

[关键词] 地下建筑;防水设计;防水材料;施工技术;智能化

着城市化进程的加快,地下建筑在城市基础设施中占据着越来越重要的地位。 作为地下建筑关键的技术保障,防水设计的优劣直接影响到建筑物的结构安全和使用功能。 尽管现有防水技术在实践中取得了一定进展,仍面临着材料老化、施工难度大、适应性差等难题。 在全球对绿色环保和智能化技术要求日益强化的背景下,如何提升地下建筑的防水性能,延长其使用寿命,成为亟待解决的课题。 创新防水材料的研发和智能化施工技术的应用,为地下建筑防水设计带来了新的机遇和挑战,推动了这一领域的不断发展。

# ℚ 地下建筑防水设计的现状

## (一)地下建筑防水的重要性

地下建筑的防水设计对保障其结构安全和使用功能至关重要。 地下环境具有特殊性, 地下水位、土壤腐蚀、气候变化等因素都可能对建筑结构产生不同程度的影响。 地下水的渗透、土壤的膨胀与收缩,以及周围环境的湿度变化,都会导致建筑结构出现裂缝、渗漏等问题,严重时甚至可能影响到整个建筑的稳定性和使用寿命。 因此,防水设计不仅仅是为了防止水渗漏,还需要考虑防腐、防潮等多方面因素,确保地下建筑能够长期保持其结构完好,避免水分对建筑物内部环境造成影响,特别是在人们生活和工作的地下空间中,防水工作显得尤为重要。

## (二)防水设计的基本要求

地下建筑的防水设计不仅要满足建筑的基本使用功能, 还应综合考虑经济性、耐久性以及环保性等多方面因素。 防水设计方案必须根据地下环境的特点进行优化,以最大程度地减少水源对结构的影响。 在设计时,必须考虑到防水材料的选择、施工工艺的要求、结构的承载能力以及后期维护的便利性。 例如,在选择防水材料时,既要确保其良好的防水性能,也要考虑到其与环境的适应性、施工的便利性及使用后的维修保养成本。 此外,地下建筑通常长期暴露在潮湿的环境中,防水设计还需要具备较高的耐久性和抗老化性,以应对地下水位变化及其他自然环境的影响。

## (三)防水技术分类

材料防水技术是最为常用的一类技术。 常见的防水材料包括 PVC、橡胶、聚氨酯等,这些材料具有较强的防水性、抗渗透性和较好的适应性。 PVC 防水材料广泛应用于地下建筑中,由于其抗水性强、耐腐蚀、施工方便,因此被广泛采用。 此外,聚氨酯涂料在一些特殊环境下也常用于地下建筑的防水,尤其在需要灵活的涂层设计时具有优势。

结构防水技术强调在建筑物的结构设计中直接采用防水性材料或防水层。例如,防水混凝土的使用就是一种常见的结构防水技术,它通过特殊配比的混凝土,具有较强的抗水渗透能力。 防水层的设计也是结构防水的一种重要形式,通过在地下结构中设置防水层,进一步增强了防水性能。

施工防水技术则侧重于施工过程中的技术手段。 防水涂料的涂刷、卷材的铺设以及接缝处理等施工工艺,直接影响到地下建筑的防水效果。 施工过程中对材料的选择和工艺的掌握至关重要,细节上的疏忽往往是导致防水效果不佳的主要原因。 施工过程中,常常需要通过严格的质量控制

和精确的操作,确保防水层的密封性和整体性。

# (四)当前防水技术的应用现状

目前,地下建筑的防水设计已经在国内外得到了广泛的应用,各种防水技术不断涌现并应用于实际项目中。 在发达国家,许多地下建筑的防水设计技术已趋于成熟,特别是在材料的选择和施工工艺上取得了显著进展。 新型防水材料如高分子聚合物材料、复合防水材料以及自愈合防水材料等,已逐渐进入地下建筑的防水系统,提升了防水设计的效果和寿命。

然而,地下环境复杂多变,地下建筑防水设计仍面临一些挑战。 地下水位的不稳定性、土壤的腐蚀性以及气候的变化,使得防水设计在不同项目中面临不同的困难。 在某些项目中,尽管采用了先进的防水技术,但由于施工质量的差异、材料选择不当或环境因素的不可预见性,导致防水效果无法达到预期,出现渗漏、裂缝等问题。 因此,如何在多变的地下环境中实现稳定、高效的防水设计,仍然是当前防水技术需要解决的关键问题。

通过不断优化材料选择、改进施工工艺并引入智能化技术,未来地下建筑防水设计将朝着更高效、更环保的方向发展,确保其更好地应对复杂多变的地下环境,延长建筑的使用寿命。

## ❷ 当前地下建筑防水设计技术面临的问题

## (一)防水材料的耐久性问题

防水材料的耐久性是地下建筑防水设计中亟待解决的一个重要问题。 尽管许多现代防水材料具有良好的初期防水性能,但在长期使用过程中,受地下水、土壤腐蚀、温湿度变化等因素的影响,部分防水材料会出现老化、开裂、脱落等现象,从而导致防水性能的下降。 例如,PVC 防水材料在长期暴露于紫外线和氧气环境中,可能会发生老化,导致材料脆化,进而影响防水效果。 而聚氨酯材料尽管具有较好的附着力和灵活性,但其耐候性较差,容易受到环境条件的影响,出现涂层剥落或破损现象。 这些问题不仅影响建筑的防水效果,还会增加后期维护和修复的成本。 因此,提高防水材料的耐久性、抗老化能力和适应性,是当前防水设计技术亟需突破的难题。

#### (二)施工工艺的难度

防水施工工艺的复杂性和精确性在地下建筑防水设计中 扮演着关键角色。 施工过程中,细节问题往往决定着整个 防水系统的效果。 特别是在地下环境中,接缝处理、管道 穿越部位和施工接头的处理等环节尤为关键。 接缝的处理 如果不到位,容易成为水渗透的薄弱点,导致防水层的破损 或失效。 此外,由于地下水位的变化和土壤的湿润特性, 防水施工的现场环境常常存在较大的不确定性。 这就要求 施工人员在实际操作中需要具备较高的技术水平,能够准确定位地下水渗漏点、掌握正确的防水施工方法,避免因施工工艺不当而导致的防水问题。 因此,提高防水施工技术水平、规范施工流程并解决施工中的细节问题,依然是地下建筑防水设计中面临的重大挑战。

#### (三)环境因素对防水的影响

地下建筑防水设计所面临的环境因素多种多样且复杂,包括地下水位波动、土壤腐蚀性、气候变化等。 地下水位波动对地下结构的防水要求极高,因为水位的升降直接影响到建筑防水系统的稳定性和抗水渗透能力。 随着气候变化的影响加剧,极端天气事件(如暴雨、洪水等)频发,这些都增加了防水设计的难度。 土壤腐蚀性和土壤中的化学成分也会对防水层产生影响,某些化学物质可能会与防水材料发生反应,降低其防水效果。 此外,一些地下区域的土壤湿度变化较大,导致建筑防水系统在实际使用过程中出现不同程度的渗漏问题。 如何根据不同地下环境的特点进行精准的防水设计,解决环境因素对防水效果的影响,已成为当前防水设计技术面临的重要难题。

#### (四)缺乏智能化监测系统

目前,地下建筑防水设计中普遍缺乏智能化监测系统,用于实时监控防水层的状态和地下水位变化。 传统的防水系统通常依赖人工定期检查和维护,无法实现对防水层的全方位实时监控。 这使得许多地下建筑在出现防水问题时,往往未能在早期发现并及时修复,导致渗漏问题进一步扩大,增加了维修和修复的难度和成本。 智能化监测系统通过安装传感器和监测设备,能够实时监控防水层的状态、地下水位变化及土壤湿度等关键数据,从而为及时采取措施提供数据支持。 缺乏这样的监测系统,防水设计难以达到更高的精准度和长效性。 因此,推动智能化监测技术的应用,发展更高效、精准的监控手段,是未来防水设计技术发展的一个重要方向。

## ● 未来地下建筑防水设计技术的发展方向

# (一)新型防水材料的研发与应用

随着科技的进步,未来地下建筑防水设计将更加注重新型防水材料的研发与应用,尤其是环保、绿色材料的推广。这些新型防水材料不仅要求具备更高的耐久性和抗渗性,还需要具有更强的修复能力。例如,纳米防水涂层的引入可以极大提升防水层的自愈能力,当发生小范围的裂纹时,纳米粒子能够迅速填补缝隙,从而恢复防水层的完整性。此外,自修复材料的研发,使防水系统能够自动修复因外力或自然环境变化引起的微小损伤,避免了传统防水材料因老化或破损而需要频繁维修的困境。 这些创新材料将为地下建筑提供更加持久和稳定的防水保护,减少后期维护成本,同

# 建筑前沿 | Jianzhu Qianyan

时提升建筑整体的耐久性。

(二)智能化防水技术的引入

未来, 地下建筑防水设计将逐步融入智能化技术, 借助 物联网、大数据和人工智能等技术手段,实现对防水层状态 的实时监控。 通过在防水层中部署智能传感器, 可以实时 收集地下建筑中水位变化、湿度、温度等数据, 并通过大数 据分析系统监控防水层的状态。 当出现渗漏、裂缝或其他 潜在问题时,系统能够及时发出警报,甚至自动启动修复机 制,减少人工巡检的频次和成本。 智能化监控技术不仅提 高了防水设计的精确性,还能够在防水问题发生之前进行预 警,为建筑维护提供更有效的支持。 随着技术的发展,未 来的地下建筑防水设计将变得更加智能、动态和精准。

#### (三)绿色环保与可持续发展

随着绿色建筑理念的不断推广, 地下建筑的防水设计将 更加注重环保性与可持续性。 在未来的防水设计中,绿色 防水材料的应用将成为主流。 这些材料不仅具有良好的防 水性能,还具备无污染、可循环利用等特点。 例如,天然 材料或低碳环保的合成材料将取代传统的高污染、难以回收 的防水材料。 此外, 防水设计将与建筑的能源使用、废水 处理等可持续发展措施相结合,降低建筑对环境的负面影 响。 通过采用环保的防水材料, 地下建筑可以减少资源浪 费并降低对环境的污染,从而更好地服务于绿色建筑目标, 促进建筑行业的可持续发展。

#### (四)模块化、系统化设计思路

未来地下建筑的防水设计将更加注重系统化和模块化的 设计思路。 传统的防水设计往往侧重于单一的防水层,而 未来将采用更为整体的设计理念,融合防水层、排水系统、 监测系统等多方面技术,形成一个综合防水解决方案。 这 种系统化设计不仅能够提升防水效果,还能在设计阶段就充 分考虑不同环节的相互协调与优化,确保整个防水系统的高 效运作。 此外, 模块化设计使得防水系统可以根据实际需 求进行灵活配置,降低设计复杂性,缩短施工周期,提高建 筑防水系统的可靠性与可维护性。

## (五)施工技术的创新与优化

为了提高地下建筑防水设计的施工质量和施工速度,未 来的施工技术将进一步创新与优化。 通过采用更加高效的 施工工艺和先进设备,施工过程中的防水材料和防水层能够 提問其

更精确地应用于设计要求,减少因人工操作不当或材料损耗 所带来的不良影响。 例如,自动化喷涂技术、智能化材料 铺设设备等的引入,将大大提高施工的效率和精度,确保防 水系统的稳定性。 此外,施工中对细节问题的控制也将得 到进一步优化,特别是在接缝处理、管道穿越等复杂部位的 施工中,通过新技术的应用可以大大减少因施工缺陷导致的 防水问题,确保防水设计的长期有效性和稳定性。

## ◎ 结束语

地下建筑防水设计技术在城市基础设施建设中担当着至 关重要的责任, 直接关系到建筑的结构安全和使用寿命。 随着技术的不断进步,防水材料、施工工艺以及智能化监控 手段等方面的创新为地下建筑的防水设计带来了新的机遇。 然而, 当前技术仍面临防水材料耐久性、施工精细化和环境 适应性等诸多挑战。 未来,随着新型防水材料的研发、智 能化技术的引入以及绿色环保理念的推广, 地下建筑防水设 计将趋向更加高效、可持续和智能化的发展方向。 通过系 统化、模块化的设计思路和优化施工工艺, 地下建筑防水技 术将更加适应复杂多变的地下环境,进一步提升建筑的整体 安全性与耐久性,推动城市建设走向更高效、更环保的 未来。

### 3 参考文献

[1]胡金洲.房建施工中地下防水施工技术重难点[J].建材世界, 2020,41(05):119-121.

[2]段刚.地下室建筑中防水防渗施工技术的应用分析[J].建筑 技术开发,2019,46(11):41-42.

[3]王晓峰,王炳华.高层建筑地下室防水施工技术特点[J].科技 咨询导报,2007(17):99.

[4] 吕立峰. 超长地下建筑防水设计与施工技术[J]. 中国水运(下 半月),2009,9(03):235-236.

### 作者简介:

王景超(1987一),男,汉族,山东聊城人,本科,工程师,山东精达 建筑工程有限公司,研究方向:建筑工程。

姜国昌(1989一),男,汉族,山东聊城人,大学本科,工程师,山东 鑫润机电安装有限公司,研究方向:建筑工程。

期卫